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[bookmark: _GoBack]Даудың түрі: салықтық даулар
Салық төлеуші ​​санаты: заңды тұлға 
Салық түрі: КТС

Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігіне (бұдан әрі – уәкілетті орган) «G» компаниясының аумақтық мемлекеттік кірістер департаментінің (бұдан әрі – салық органы) кәсіпкерлік субъектілерінен (мұнай секторы ұйымдарынан түсетін түсімдер мен зейнетақы жарналарын қоспағанда) заңды тұлғалардан алынатын корпоративтік табыс салығының есептелуі бойынша жүргізген тексеру нәтижелері туралы хабарламасына шағым түсті. жұмыс берушінің және шығындарды азайту.
Іс материалдарынан анықталғандай, салық органы тақырыптық тексеру жүргізді, оның қорытындысы бойынша ірі кәсіпкерлік субъектілерінен және мұнай секторы ұйымдарынан 29 872,0 мың теңге сомасында түсімдерді, өсімпұлды, 282 мың теңге жарнаны, 26 мың теңге өсімпұлды қоспағанда, заңды тұлғалардан корпоративтік табыс салығын есептеу туралы хабарлама берілді. жұмыс берушіге 2,2 мың теңге сомасына және 1 011,9 мың теңгеге шығынның азаюы.
«G» компаниясы салық органының қорытындысымен келіспей, апелляциялық шағым берді, онда трансферттік баға белгілеу мәселелері бойынша корпоративтік табыс салығын есептеу туралы салық органының шешімін бұзуды сұрайды. 
Даулы салық сомасын және өсімпұлдың тиісті сомасын есептеу үшін негіз 2022 жылға арналған кіріс түзетілген кезде, резидент емеске кірістірілген қуат көзі бар криптовалюталық тау-кен фермасын «G» компаниясының сатуы кезінде мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқуын бұзуы болды. 115 996,5 мың теңге сомасында.
 «G» компаниясының дәлелдерін тексеріп, салық органы ұсынған материалдарды зерделей келе, уәкілетті орган мынадай қорытындыға келді. G компаниясы берген шағымда жабдықты сатуға арналған мәміле – криптовалюта өндіруші ферма – салық тексеруінің нәтижелері бойынша «Трансферттік баға белгілеу» заңына сәйкес бақылауға және бақылауға жататын мәміле ретінде жіктелгені айтылған. «Г» компаниясының шағымында сондай-ақ «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 6-бабының 2 және 3-тармақтарына сәйкес тізбесін уәкілетті орган бекітетін тауарлармен (жұмыстармен, көрсетілетін қызметтермен) халықаралық іскерлік операциялар мәміле мониторингіне жататыны көрсетілген.
Мәмілелердің мониторингі нәтижелері бойынша мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқуы анықталған жағдайда уәкілетті органдар трансферттік баға белгілеу мәселелері бойынша тексеру жүргізеді. Сондай-ақ G компаниясы Трансферттік баға белгілеу туралы заңға сәйкес транзакциялар мониторингілеуге жататын тауарлар тізбесі криптовалюта өндіру жабдығын қамтымайтынын және бұл транзакциялар мониторингке жатпайтынын және Трансферттік баға белгілеу туралы заңға сәйкес тексеруге жатпайтынын атап өтеді. «Шығын плюс» әдісі бойынша мәміле бағасын нарықтық бағаға келтіруге байланысты 115 996,5 мың теңге сомасында кірісті түзету «Г» компаниясының пікірінше, заңсыз болып табылады. Шағымда мәміленің нарықтық бағасының негіздемесі ретінде тек G компаниясының сатылған жабдыққа амортизациялық аударымдары ғана ескерілгені атап өтілген.
Бұл ретте «G» компаниясы «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 13-бабының 7-тармағының назарға алынбағанын, онда мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқу сомасына әсер ететін шарттарға мәмілелер жасау кезінде қолданылатын, оның ішінде тауарлардың (жұмыстардың, көрсетілетін қызметтердің) сапасының немесе өзге де тұтынушылық қасиеттерінің жоғалуынан туындаған бағалық жеңілдіктер немесе бағалық үстемелер кіретінін атап өтеді. «G» компаниясы 2022 жылы Қазақстанда криптовалюта майнинг нарығы теріс өзгерістерге ұшырағанын, бұл тау-кен жабдықтарының тұтынушылық қасиеттерінің жоғалуына және нарықтағы жабдықтың осы түріне тұтынушылық сұраныстың күрт төмендеуіне әкелгенін атап өтеді. Осыған байланысты «Г» компаниясы жабдықты сатып алынған жабдықтан төмен бағаға сатуға мәжбүр болды. Шағымды қарау барысында мыналар анықталды.
 «Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы» Қазақстан Республикасы Кодексінің (Салық кодексі) 25.12.2017 ж. 173-бабының ережелеріне сәйкес. Салық органдары мәмілелер бойынша трансферттік баға белгілеуді Қазақстан Республикасының трансферттік баға белгілеу туралы заңнамасында көзделген тәртіппен және жағдайларда бақылауды жүзеге асырады. Трансферттік баға белгілеу туралы Заңның 2-бабының 31) тармақшасы 27.05.2024 дейін қолданыста болды. мынадай: халықаралық іскерлік операциялар – тауарларды сатып алу-сату бойынша экспорттық және (немесе) импорттық операциялар; тараптарының бірі Қазақстан Республикасында тұрақты мекеме құрмай қызметін жүзеге асыратын резидент емес болып табылатын жұмыстарды орындау, қызметтерді көрсету жөніндегі мәмілелер; Қазақстан Республикасы резиденттерінің тауарларды сатып алу-сату, жұмыстарды орындау, қызметтерді көрсету бойынша Қазақстан Республикасының аумағынан тыс жерде жасалған мәмілелері.
27.05.2024 жылға дейін қолданыста болған Трансферттік баға белгілеу туралы Заңның 3-бабының 1-тармағына сәйкес. келесідей: трансферттік баға белгілеуге бақылау, оның ішінде халықаралық іскерлік операциялар бойынша жүзеге асырылады.
Бұл ретте осы тармақшаның мақсаттары үшін: тауарларды әкету - Еуразиялық экономикалық одақтың және (немесе) Қазақстан Республикасының кеден заңнамасына сәйкес жүзеге асырылатын тауарларды Қазақстан Республикасының аумағынан әкету, сондай-ақ тауарларды Қазақстан Республикасының аумағынан Еуразиялық экономикалық одаққа мүше басқа мемлекеттің аумағына әкету; тауарлар импорты - Еуразиялық экономикалық одақтың кеден заңнамасына және (немесе) Қазақстан Республикасының кеден заңнамасына сәйкес жүзеге асырылатын Қазақстан Республикасының аумағына тауарларды әкелу, сондай-ақ Еуразиялық экономикалық одаққа мүше басқа мемлекеттің аумағынан Қазақстан Республикасының аумағына тауарларды әкелу.
Трансферттік баға белгілеу туралы Заңның 3-бабының 2-тармағына сәйкес бақылау уәкілетті органдардың: 1) операцияларды бақылау; 2) тексерулер; 3) Қазақстан Республикасының заңдарында белгiленген өзге де тәртiптер. Салық кодексінің 227-бабының 5-тармағында Қазақстан Республикасының трансферттік баға белгілеу туралы заңнамасында белгіленген жағдайларда және тәртіппен өткізуден түсетін кіріс түзетілуге ​​жатады деп көрсетілген.
Осылайша, тараптардың бірі бейрезидент болып табылатын жұмыстарды орындау, қызметтерді көрсету жөніндегі мәмілелер халықаралық іскерлік операциялар санатына жатады, сондай-ақ экспорттық операциялар түсінігіне жатады, сондықтан мұндай жұмыстар мен қызметтер трансферттік баға белгілеу кезінде мемлекеттік бақылауға жатады. Қарастырылып отырған жағдайда «G» компаниясы 2022 жылғы 30 мамырдағы Жабдықты сатып алу-сату шартына сәйкес «М» компаниясынан сатып алынған жабдық Farm криптовалютасын өндіруге арналған Whatsminer M21s криптовалютасының кірістірілген қуат көзі 600 дана көлемінде жиынтықта. 143 485,7 мың теңге сомасында.
Бұл ретте, Жабдықты сатып алу-сату шартына сәйкес 12.12.2022 ж. Жоғарыда аталған жабдықты «G» компаниясы «D» компаниясына 30 000 АҚШ долларына немесе 13 829,4 мың теңгеге сатты. Сонымен қатар, Whatsminer M21s криптовалютасын өндіру фермасы 600 дана көлемінде жинаққа енгізілген кірістірілген қуат көзі. Қазақстан Республикасының резиденті емес «Д» сатып алушыға сатылған. Бұл ретте Қоғамның «D» әрпімен жасалған мәмілелер трансферттік баға белгілеу заңнамасына сәйкес мемлекеттік бақылауға жататын халықаралық іскерлік операциялар ретінде жіктеледі.
Трансферттік баға белгілеу туралы заңның 10-бабының 1 және 9-тармақтарына сәйкес уәкілетті органдар тексерулер кезінде баға диапазонын ескере отырып, мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқу фактісін анықтау кезінде салық салу объектілеріне және (немесе) салық салуға байланысты объектілерге Қазақстан Республикасының «Трансферттік баға белгілеу туралы» заңында және өзге де заңдарында белгіленген тәртіппен түзетулер енгізеді. Түзету салық салу объектілері және (немесе) салық салуға байланысты объектілер бойынша, егер мұндай түзету салықтардың және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдердің сомасын ұлғайтуға әкеп соқса немесе одан әрі ұлғайтуға әкеп соғуы мүмкін болса, жүргізіледі.
[bookmark: z143] «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 12-бабының 1-тармағына сәйкес нарықтық бағаны анықтау үшін мынадай әдістердің бірі қолданылады: 1) салыстырмалы бақыланбайтын баға әдісі; 2) «Шығын плюс» әдісі; 3) кейінгі сату бағасының әдісі; 4) пайданы бөлу әдісі; 5) таза пайда әдісі. Трансферттік баға белгілеу туралы заңның 12-бабының 2-тармағында салыстырылатын бақыланбайтын баға әдісін қолдану мүмкін болмаған жағдайда Трансферттік баға белгілеу туралы заңның 12-бабының 1-тармағында көрсетілген әдістердің бірі қолданылатыны белгіленген.
Бұл ретте салықтық тексеру актісінен және салық органының мәліметтерінен тексеру нәтижелері бойынша салыстырмалы бақыланбайтын баға әдісін қолдану үшін нарықтық бағаны анықтау үшін нарықтық баға туралы ақпарат көзі болуы қажет екендігі шығады. Осыған байланысты Whatsminer M21s Cryptocurrency Mining Farm компаниясының жағдайын ескере отырып, кірістірілген қуат көзі бар салыстырмалы бағаларға іздеу жүргізілді, нәтижесінде нарықтық бағаны анықтау үшін салыстырмалы ақпарат көздерінің жоқтығы анықталды, сәйкесінше, салыстырмалы бағаны қолдану мүмкін болмағандықтан, «бақыланбайтын баға әдісі» қолданылды.
 «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 14-бабының ережелеріне сәйкес «құн плюс» әдісін қолдану кезінде тауарлардың (жұмыстардың, көрсетілетін қызметтердің) нарықтық бағасы жұмсалған шығындардың (шығыстардың) және үстеме бағаның сомасы ретінде айқындалады. Шығындарды (шығындарды) айқындау үшін тауарларды (жұмыстарды, көрсетілетін қызметтерді) өндіруге (сатып алуға) және (немесе) өткізуге арналған шығыстар (шығындар), тасымалдауға, сақтауға, сақтандыруға және басқа да шығыстар (шығыстар) есепке алынады. Бағалау белгілі бір қызмет саласы үшін белгіленген рентабельділік нормативтерінің орташа диапазонын қамтамасыз ететіндей етіп анықталады, ол салыстырмалы экономикалық жағдайларда рентабельділік стандарттарының ауқымы негізінде есептеледі.
Белгілі бір қызмет саласы бойынша табыстылық диапазоны Трансферттік баға белгілеу туралы заңның 18-бабында көрсетілген ақпарат көздерінің негізінде салыстырмалы экономикалық жағдайларда анықталады. Осылайша, құрал-жабдықтарды сатып алудың жалпы құны 143 485,7 мың теңгені құрады. Шығындар сомасы жабдықтың амортизациясы түріндегі шығыстарды ескере отырып анықталады, ол «Г» компаниясының бухгалтерлік есеп деректері бойынша 2420 «Негізгі құралдардың амортизациясы» шотына 30.12.2022 ж. 28 697,1 мың теңгені құрады.
Сондай-ақ, Whatsminer M21s cryptocurrency тау-кен фермасы жабдығы 600 дана көлемінде жинаққа енгізілген кірістірілген қуат көзі бар екенін атап өткен жөн. 31.05.2022 жылғы Жалдау шартына сәйкес. «Д» пайдалануда болды, сондықтан шығыстар құнына тасымалдау, сақтау және сақтандыру шығындары кірмейді, сәйкесінше амортизацияны есепке алғанда шығыстар сомасы 114 788,6 мың теңгені (143 485,7 - 28 697,1) құрады. Бұл ретте бағаны анықтау үшін Қазақстан Республикасының мемлекеттік статистика органдарының деректері пайдаланылды. Мәселен, Ұлттық статистика бюросының мәліметі бойынша 2022 жылдың 4-тоқсанында Ақпарат және коммуникациялар секторындағы орташа табыстылық 13,1%-ды құрады. Бұл салаға OKED компаниясы «G» 63111 «Өтінімдерді орналастыру (қолданбалы бағдарламалар) және оған қатысты іс-шаралар» кіреді. Осылайша, үстеме 15 037,3 мың теңгені (114 788,6*13,1%) құрады.
Осылайша, 600 дана жиынтығында кірістірілген қуат көзі бар Whatsminer M21s Cryptocurrency Mining Farm сатудың нарықтық бағасы. Жабдықты сатып алу-сату шарты бойынша 12.12.2022 ж. 129 825,9 мың теңге (114 788,6 + 15 037,3) болуы керек. Салық кодексінің 173-бабының және Трансферттік баға белгілеу туралы Заңның 10-бабының 1 және 9-тармақтарының талаптарына сәйкес мәміле бағасын нарықтық бағаға жеткізу мақсатында салықтық тексеру нәтижелері бойынша «Г» серіктестігінің кірісі 115 996,5 мың теңгеге түзетілді (129 825,9 – 139825,9 – 1498,5 мың теңге). 12.12.2022 жылғы Сатып алу туралы келісім)).
Жоғарыда айтылғандарға сүйене отырып, «G» компаниясының Whatsminer M21s криптовалютасын өндіру фермасының резидент емесіне жиынтықта 600 дана көлемінде кірістірілген қуат блогы бар сатуды тану. салықтық тексеру нәтижелері бойынша мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқу фактісін анықтауға байланысты халықаралық іскерлік мәмілені жасау және 2022 жылға арналған кіріске түзету енгізу негізделген. G компаниясының криптовалюта тау-кен өндіру жабдығы Трансферттік баға белгілеу туралы заңға сәйкес транзакциялар мониторингке жататын тауарлар тізіміне енгізілмеген және тиісінше бұл транзакциялар мониторингке жатпайды және Трансферттік баға белгілеу туралы заңға сәйкес тексеруге жатпайды деген дәлелдеріне қатысты.
	
Айта кетейік, «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 6-бабы «Мәміле мониторингі» деп аталады және халықаралық іскерлік операцияларға мониторинг жүргізу тәртібін анықтайды. Осылайша, осы баптың 1-тармағына сәйкес мәмілелер мониторингі уәкілетті органдардың мәмілеге қатысушылар пайдаланатын бағаларды байқауы арқылы жүзеге асырылады. Осы баптың 2-тармағында халықаралық іскерлік операциялар транзакция мониторингіне жатады. Мәмілелердің мониторингі туралы есептер уәкілетті орган бекіткен тізбеге сәйкес халықаралық іскерлік операциялар бойынша ұсынылады. Осы баптың 3-тармағында мәмілелер мониторингінің нәтижелері бойынша мәміле бағасының нарықтық бағадан ауытқуы анықталған жағдайда уәкілетті органдар трансферттік баға белгілеу мәселелері бойынша тексеру жүргізеді.
Осылайша, бұл бап «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 3-бабына сәйкес мониторингпен қатар бақылаудың жеке түрі болып табылатын трансферттік баға белгілеу мәселелері бойынша аудит жүргізу емес, халықаралық іскерлік операцияларға мониторинг жүргізу тәртібін анықтайды. Бұл жағдайда Қоғамның аудиті барысында кірістерді түзету жүргізілді, сәйкесінше, «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 6-бабының ережелері қолданылмайды, сондықтан Қоғамның осыған қатысты дәлелдері жарамсыз. Қоғамның мәміленің нарықтық бағасын анықтау кезінде Трансферттік баға белгілеу туралы заңының 13-бабының 7-тармағын қолдану қажет деген уәждеріне қатысты.	
Компания жылжымалы мүліктің нарықтық құнын бағалау бойынша консультативтік қорытындыны қосымша ұсынды; Жылжымалы мүліктің нарықтық құнын бағалау туралы No 463 есеп; АЖ К. есептеу техникасының құнына коммерциялық ұсыныс; «Р» компаниясының есептеу техникасының құны бойынша коммерциялық ұсыныс; Солтүстік Қазақстан облысы бойынша РГУ ДГД сауалына жауап; Қарағанды ​​облысы бойынша РГУ ДГД сауалына жауап; «В» компаниясының, «А» компаниясының есептеу техникасын орналастыру және жөндеу үшін электрмен қамтамасыз ету мүмкін еместігі туралы хаттары; «D» әрпі. Жоғарыда айтылғандай, тауарлардың (жұмыстардың, қызметтердің) нарықтық бағасын анықтау кезінде осы тауарларды (жұмыстарды, қызметтерді) өткізу кезіндегі тауарлардың (жұмыстардың, қызметтердің) бағасы туралы мәліметтер ескеріледі.
Сондай-ақ, «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 13-бабы 2-тармағының бірінші абзацында осы Заңның мақсаттары үшін шарт бойынша тауарды (орындалған жұмыстарды, көрсетілетін қызметтерді) құжатпен расталған әрбір жеткізу мәміле деп танылатыны, ал сату бағасын нарықтық бағамен салыстыру сатып алушының тіркелген еліне қарамастан, тауарлардың (жұмыстардың, көрсетілетін қызметтердің) тиісті нарығында ғана жүзеге асырылатыны көрсетілген. Осылайша, салыстырмалы бақыланбайтын баға әдісін қолдану үшін тауардың тағайындалған нарықтағы және осы өнімді өткізу кезіндегі бағасы туралы ақпарат болуы қажет. Айта кету керек, ұсынылған құжаттарда Бішкек қаласындағы (тиісті тауар нарығы) тауарды өткізу күніндегі нарықтық бағалар туралы мәліметтер жоқ.
Сонымен қатар, жылжымалы мүліктің нарықтық құнын бағалау бойынша ұсынылған консультативтік қорытынды қорытындының өзінде көрсетілгендей, бағалау туралы есеп болып табылмайды және «Трансферттік баға белгілеу туралы» Заңның 12 және 13-баптарының ережелеріне сәйкес келмейді. Жылжымалы мүліктің нарықтық құнын бағалау туралы қорытындыда бағалау күні 22.12.2022 болды. және осы қорытынды шеңберіндегі талдау Қазақстан Республикасының нарығында Қоғам ұсынған тек екі баға ұсынысы негізінде жүргізілді. Осыған байланысты жылжымалы мүліктің нарықтық құнын бағалау бойынша консультативтік қорытындыда анықталған баға нарықтық бағаға сәйкес келмейді. Осылайша, нарықтық баға туралы ақпараттың болмауына байланысты салықтық тексеру кезінде салыстырмалы бақыланбайтын баға әдісін қолдану мүмкін болмады, сондықтан Компанияның осыған қатысты уәждері негізсіз. Апелляциялық комиссия отырысының қорытындысы бойынша тексеру нәтижелері туралы даулы хабарламаны өзгеріссіз қалдыру және шағымды қанағаттандырусыз қалдыру туралы шешім қабылданды.
